
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ИЗБОРЕН ПАКЕТ 2 (ДВА): 

 ПРОГРАМИРАЊЕ 

државна матура 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

I – ОСНОВИ НА ПРОГРАМИРАЊЕ 

 

1. Апсолутна вредност од z се користи                                                          

а) abst(z)                       б) fabs(z)                 в) absv(z) 

2. Заокружување на бројот Y се користи со                                                            

а) ceil(Y)                б) rount(Y)                  в) round(Y) 

3. Спецификаторот typedef се користи за  

4. Името на библиотеката се става помеѓу знаците____________________                       

5. ENUM се користи за _______________________________________________________    

6. Сите елементи на стандардните C++ библиотеки се декларирани во просторот што се 

нарекува ________________________________________      

7. Спецификатори се зборовите ____________________________________________   

8. Наредбите во C++ се организираат во посебни датотеки  кои се нарекуваат________________  

9. Пополни ги празните места во задачата                                   

 
 

10. Што се функции?                                                                                                                                   

11. Вредноста којашто функцијата ја враќа се нарекува 

________________________________________________________                                            

12. Декларирај целобројна функција proizvod со целобројни аргументи a и b?                                  

13. Што се локални променливи?                                                                                                                                                                                                                                                                     

14. Напиши ја функцијата за наоѓање на бројот на цифрите на природниот број n?  (ОПШТА 

СИНТАКСА)             

15. Функцијата vraboten() ја враќа вредноста на променливата plata во главната програма со 

наредбата: 

____________________________________                              
16. Пополни ги празните места во кодот 

Да се отпечатат сите прости броеви од 1 до n со користење на функцијата 
prost.                     

 

 
 



 

 

17. За што служат следните симболи & и * 

& - 

*- 

18. Што е еднодимензионална низа ?                                                                                    

19. Кога станува збор за еднодимензионална низа идентификаторот е ____________________ на низата. 

20. На низата  char mark[6] додади и елементи ?                                                                               

21. Која вредност ќе ја има вториот елемент во низата?  int [5]={5,3,4,1,6}                 

22. Големината на една низа се определува со изразот_______________________  

23. Реши го следниот израз (постапно)                           

int(5+2.34)+3*2+(15%5)= 

24. Да се напише програма која Келвиновите степени ќе ги претвара во Целзиусови степени.       

На излез: 

                                                                    
25. Напишете програма што ја печати вредноста на y за вчитаниот x според формулата:            

a = b+y2 + c 

b) a = ax3 + x + cx2 

На излез:  

26. Реши го следниот израз (постапно)                      

(1+2*(3+4))%(5-6)= 

27. Да се напише програма која времето прочитано во саати, минути и секунди ќе го 

пресмета и испише во секунди 

На излез:                                                                                                                                   

 

28. Преку тастатура да се внесе двоцифрен број и да се премета збирот на неговите 

цифри. 

29. (Двоцифрениот број во позиционен броен систем се претставува како broj = x*10^1 + 

y*10^0) 

На излез: 

                                                                                    
30. За внесени броеви a и b да се пресмета z според формулата               

 

На излез : 

 
31. Внесете  го кракот на правоаголен триаголник и аголот алфа во степeните. Пресметајте ја 



катетата и хипотенузата. 

На излез: 

                                          

32. Колку ќе биде резултатот за x =5  и y =3 

                       
33. За внесени броеви a и b да се пресмета z според формулата                          

 
На излез: 

 



 

34. Дадени се катетите a и b на правоаголен триаголник. Напиши програма со која ќе се одреди 

хипотенузата на триаголникот.( Cmath)                                

На излез 

 
35. Напиши функција со која се одредува бројот на цифрите на природен број. Во главната 

програма да се вчитаат два природни броја и да се провери дали тие имаат ист број на цифри. 

На излез 

 
36. Што ќе се прикаже со следниот прогрмаски сегмент? (ПОСТАПНО)                                                            

Задача 1: 

niza[]={1,4,7,8}; 

niza[0]=28; 

niza[3]=niza[1]; 

cout<<niza[1]<<“”<<niza[2]; 

37. Што ќе се прикаже со следниот прогрмаски сегмент? (ПОСТАПНО) 

Задача 2: 

dolzina=10 

int niza[]={2,4,6,8,10,1,3,5,7,9}; 

for(inti=0;i<dolzina;i++) 

cout<<niza[i]<<“”; 

38. Во случај кога е дадена дводимензионална низа, која е зависноста на индексите на редицата и 

колоната на елементите над главната дијагонала?  _______________________________  (услов 

да се наведе) 

39. Пристап до некој елемент од низата е преку_______________________________  

40. Програма со која се испитува колку пати буквата А се јавува во низата. да се реши со 

еднодимензионална низа              

На излез: 

 
41. Да се формира дводимензионална низа чии елементи се дефинирани со   изразот:                                                                                                                                           

                   |   1,    i=j 

          xij=   |   0,    i <> j 

На излез: 

 
42. Што ќе се прикаже со следниот програмски сегмент?  (ПОСТАПНО)                              

Задача 1: 

int niza[]={2,4,6,8} 

cout<<niza[0]<<“”<<niza[1];     



 

43. Што ќе се прикаже со следниот програмски сегмент?  (ПОСТАПНО)                              

Задача 2: 

int A[]; 

A[0]=8; 

A[1]=4; 

A[2]=А[0]+А[1]; 

cout<<A[0]<<”,”<<A[1]<<”,”<<A[2]; 

44. Во случај кога е дадена дводимензионална низа, која е зависноста на индексите на редицата и 

колоната на елементите над споредната дијагонала?    (услов да се напише)                                          

 

45. Со декларација на еднодимензионална низа float br [ 25 ] ; индексите на елементите можат да бидат: 

_______________________________   

46. Најголем елемент во низа а со н елементи и неговиот индекс - да се реши со 

еднодимензионална низа                               

На излез: 

 
47. Да се формира дводимензионална низа чии елементи се дефинирани со изразот:                                                      

 
На излез: 

 
48. Најмал елемент во низа а со н елементи и неговиот индекс - да се реши со 

еднодимензионална низа                               

 

 

II-ОБЈЕКТНО ОРИЕНТИРАНО ПРОГРАМИРАЊЕ 

1. Покажувач може да му се додели на друг покажувач ако и двата се од ? 

а) ист тип                б) различен тип                         в)спротивен тип      г) ништо од наведеното    

2. Кога на покажувач му се додава или одзема цел број, вушност  се : 

а) додава или одзема целиот број помножен со големината која ја зафаќа објектот на кој 

покажува покажувачот. 

б) разликува целиот број помножен со намаленикот која ја зафаќа објектот на кој покажува 

покажувачот. 

в) множи со целиот број помножен со големината која ја зафаќа објектот на кој покажува 

покажувачот. 

г) ништо од наведеното                                

3. .  v[5] е дефинирана низа и нејзиниот прв елемент се наоѓа на 

меморија_________    

4. Ако ги имаме следните дефининции  



 со наредбата  што се случува ?  

______________________________________________________________________ 

5. Со наредбата  int* pok = new a[4] се резервира низа од ________ елементи, а на покажувачот 

_______ му се доделува адресата на __________________________ од низата;      

6. Операторот _________ се нарекува адресен оператор. Тој е __________________ оператор, 

кој ја враќа адресата на операндот по него.      

. Објасни што е направено на сликата?      

7. Следната наредба претстави ја графички ?           

8. Напиши го следниот израз со покажувач(код) 

“Променливата а  е покажувач кон int “ 

9. Со командата ipa=&a се иницијализира покажувачот_____________________  

10. Динамичките променливи кои добиваат податоци од тип покажувач се наречени 

________________________________________________________________________ 

11. .Напиши го следниот израз со покажувач(код) 

“Променливата Y покажува на променлива од типот float” 

12. .Доколку сакаме експлицитно да изразиме дека одреден покажувач не покажува кон ништо, 

тој може да биде иницијализиран на___________________________ 

13. Променливите кои се создаваат за време на извршување на програмата, а потоа се бришат се 

нарекуваат_________________________________________ 

14. Што е унарен оператор ? 

15. За што служи изразот new? 

16. Што е индиректен оператор? 

17. Што се покажувачи?  

18. Да се внесат три броја и да се испечати најголемиот од нив со користење на покажувачи(на 

излез треба да се добие следното решение – за внесени броеви 2,3 и 4) 

 
19. Множество на објекти што делат исти карактеристики, однесување, релации и функции се 

нарекува ____________________________            

20. Функциските компоненти на класите се нарекуваат ______________        

21. Кои се функциски членки на класа? (подвлечи)                      

 



 
 

22. За дефиниција на функциска членка надвор од класата се користи операторот за 

пристап_____ 

 

23. Основната разлика меѓу конструкторите и другите функции во класата е тоа што 

конструкторот ______________________________________________   

24. Aко сакаме да ја избришиме класата ucenik тогаш деструкторот ќе биде: 

___________________________________         

25. Основа на објект е _____________________                                              

26. Класи се дефинираат со клучниот збор__________                                                                 

27. Функциите кои се во внатрешноста на една класа се ______________                               

28. Кои се податочни членки на класа ? (подвлечи) 

                            
 

 

29. Ако во класата не е дефиниран конструктор од самиот програмер, тогаш компајлерот во 

С++набавува ___________________________________       

30. Напиши програма со покажувачи која на излез ќе го даде следното решение ( за внесени 

имиња марко,петар,дејан ќе ги испише само марко и дејан)        

 

31. Што ќе се добие како решение? 



  
32. Која функција ги надоврзува првите N знаци 

а) strncat(prva, vtora, N)                б) strlen(char[] niza)               в) strncmp(prva, vtora, int N)    

33. Должина на стринг се прави со функцијата ? 

А) string1.rfind(string2) ;                   б) string1.length();                         в) string1.swap(string2);        

34. Која функција споредува две низи 

а) strncpy(destinacija, izvor, N)             б) strncmp(prva, vtora, int N)             в) strcmp(prva, vtora)     

35. Што е рекурзија? 

36. Што се структури на податоци? 

37. Пронајди ги грешките и исправи ги !!!                                                                                                                      

 

38. Што се физички датотеки? 

39. За што служи следниот параметар  ios::binary 

40. Датотеки во кои може само да се запишува се ______________________________   

41. Што се датотеки?   

42. Што е рекурзија? 

43. програма која со рекурзивна функција пресметува степен на природен број 

#include <iostream> using namespace std;  

int stepen(int a, int n)  

{  

if (n==1)  

{  

return a;  

}  

else return a * stepen(a, n-1);  

}  

int main()  

{  

int n,a;  

cout<<"Vnesi osnova"<<endl; cin>>a;  

cout<<"Vnesi stepen"<<endl; cin>>n;  



cout<<"a na stepen n e "<<stepen (a,n); return 0;  

} 

44. Што е конструктор? 

45. Што е всушност преоптеретување на оператор? 
46. Задачи Креирај класа klasa1 која:  

 ќе содржи 2 атрибута: p – покажувач, кој покажува на знаковна низа и N – број на елементи на 

знаковната низа.  

 Во класата постави конструктор, со 2 аргумента: знаковна низа и број на елементи на знаковната 

низа. Во конструкторот овие аргументи пренеси ги на соодветните атрибути на класата. Со 

покажувачот p алоцирај ја низата.  

 Во главната програма:  декларирај променлива n, која ќе биде број на елементи на знаковна низа. 

Внеси ја преку тастатура нејзината вредност.  

Декларирај покажувач (на знаковна низа) a и со него алоцирај знаковна низа со елементи n+1.  

 Инстанцирај објект obj1 од класата klasa1, кој на конструкторот ќе му ги пренесе a и n+1.  Печати 

ја знаковната низа на која покажува атрибутот p. 

 

47. Креирај класа klasa1, која ќе има 2 јавни атрибути:  

1.N – цел број (кој ќе содржи број на елементи на низа  

2. ime – покажувач, кој покажува на динамички алоцирана знаковна низа 

  Во класата да има конструктор на којa му пренесуваме 2 вредности:  

1. покажувачот a, со кој знаковна низа е динамички алоцирана во главната програма  

2. целобројна променлива m, која содржи колку елементи има знаковната низа  

 Во конструкторот се пренесуваат вредностите на атрибутите на објектот. 

  Во главната програма: 

 1. Декларираме целобројна променлива n во која внесуваме преку тастатура број на елементи на 

низата.  

2. Декларираме покажувач pok, со кого динамички алоцираме знаковна низа. Потоа, ја пополнуваме 

знаковната низа.  

3. Инстанцираме покажувач Obj1 со new од класата klasa1, кој ќе ги има за атрибути вредностите на n 

и pok.  

4. Испечати ја знаковната низа на која покажува атрибутот ime од објектот Obj1 

 

48. Направи класа Dropka која ќе има 2 атрибутa:  

broitel – цел број и imenitel – цел број.  

 Во класата постави функција за оптеретување на операторот = која за аргумент има стринг (кој се 

внесува во главната програма. Во оваа функција одвој ги вредностите и додели ги на атрибутите broitel 

и imenitel.  

 Во главната програма декларирај стринг zbor во кој ќе ги внесеш дропка во која броителот и 

именителот се разделени со знакот “/”. (Пр. “2/5”).  



 Во главната програма инстанцирај објект dropka1 од класата Dropka. Потоа, на објектот dropka1 со 

операторот = додели му го стрингот zbor. На крај отпечати ги атрибутите од објектот dropka1. 

 

 

III-БАЗИ НА ПОДАТОЦИ 

1. Што е форма?    

2. Со кои три податоци може да се дефинира својството на полето?                       

_____________________________________________________________________ 
3. Што е предмет на обработка во базата на податоци?                                      

____________________________________________________________________________ 

4. Каков објект треба да користиме ако сакаме податоците во база на податоци да ги  внесеме 

автоматски?            

____________________________________________________________   
5. Поставување примарен клуч во база на податоци овозможува поврзување на: 

________________________________________________________ 
6. Што претставува примарен клуч во една база на податоци? 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________      
7. Со зададениот критериум во прашалникот ќе се прикажат податоци за личности: 

 
_____________________________________________    

8. Релациите се користат за : 

__________________________________________________________________ 
9. Во една компанија има двајца вработени со исто име и презиме. Во базата со податоци тие ќе 

се разликуваат според: 

___________________________________________________________________ 

10. Во прашалникот на сликата, креиран од табелата Ucenici нема да биде прикажано полето: 

 
 

___________________________________________________________ 

11. Која е намената на извештаите во базата на податоци 

а)Приказ на податоци погодни за анализа и печатење 

б)Брзо наоѓање и подредување на податоците 

в)Приказ на податоците кои задоволуваат одреден услов                           

г)Поставување критериум за сортирање на податоците 



12. Примарниот клуч  се користи за : 

_________________________________________________________________________________ 
13. За каков вид на база на податоци станува збор кога табелите од кои е составена се поврзани? 

______________________________________________________________________ 
14. За што служат прашалниците?                                                                               

___________________________________________________________________ 

 

15. Што е предмет на обработка во базата на податоци?                                      

а)табелите 

б)ентитети 

в)податоци 

г)атрибути 

16. Како се нарекува колекција од повеќе поврзани табели? 

а)Датотека на податоци                                                                                

б)База на податоци  

в)Записи  

г)Редици 

17. Што претставува примарен клуч во една база на податоци? 

а)Поле чија што вредност е единствена за секој запис 

б)Податок чија вредност е единствена за секој запис 

в)Поле кое доделувува атрибути на ентитети                                                            

г)Податок кој дефинира тип на податоци во базата 

 

18. Колку записи има табелата за клиентите? 

 
а) 11                          б)    1                             в)  6                     г)ништо од наведеното                

19. Секој ентитет има свои__________________________     

20. За полесна обработка зачуваните податоци се организираат во     

______________________________________________                                                         

21. Што е база на податоци?                                                                                                                  

22. Што се полиња?                                                                                                                                  

23. Колку полиња има табелата за клиентите ? 

 
а) 11               б)   5                       в) 10                 г) ништо од наведеното                             

         

24. Kреирај база на податоци Екскурзија и во неа три табели ? 

Постави примарен клучеви:во табелата Одредиште полето Шифра_одредиште,во табелата 

Училишта полето Шифра_училиште и во табелата Групи полето ИД_група.За сите полиња 

подеси да не смеат да останат празни(Entry required:Yes). 

 

 


